



## 嘉鱼县潘家湾镇四邑村

## 擦亮“全国民主法治示范村”名片

特约记者 皮道琦



嘉鱼县潘家湾镇四邑村是第七批“全国民主法治示范村”。

四邑村有人口1150户4032人。2023年,村集体经济收入达120余万元,农村人均收入3.2万元。通过种植蔬菜、流转土地为村民分红等,让村民“钱袋子”越来越鼓。

不但要“富口袋”,更要“富脑袋”。近年来,四邑村以民主法治示范为牵引,坚持党建立制,走上了法治化、规范化的治村道路,激活了基层治理的“一池春水”,让经济迅速发展,社会和谐稳定。

近日,记者来到四邑村党群服务中心,几位村民正在门口的法治宣传栏前驻足观看。“民主法治示范村的创建,关键在于民主,要务在于法治。四邑村正是认识到了这一点,抓群众主体、抓法治建设、抓环境优化,全面提升群众获得感、幸福感。”面对这份荣誉和认可,作为潘家湾镇党委副书记、四邑村第一书记,骆晓丽感慨颇多。

村民周亚红介绍,在法治宣传栏学习

《中华人民共和国民法典》中关于妇女儿童权益保护的法律知识很好。每天,村里还通过微信群、大喇叭,不断宣传相关法律法规,村民的法治意识也在逐渐增强。

近年来,四邑村结合环保、安全生产、信访、食品安全、妇女权益保护、未成年人保护等热点问题和群众学法需求,打造特色法治文化墙、在农家书屋设置法治图书角、依托新时代文明实践站开展各类法治讲座,推行“订单式”普法宣传,举办各类主题法治宣传活动70余场次,掀起学法守法用法热潮。

在公告栏上,村里每一笔支出都清清楚明了。“每一笔资金的使用,都必须向村民公开。让村民清楚每一分钱的用途,不能是一笔糊涂账。”在村党支部委员黄玲看来,只有公开透明的村务财务,才能在乡村振兴中,争取到每位村民的支持。

近年来,四邑村把贯彻落实“四议两公开”作为创建“全国民主法治示范村”工作的重要内容,确保村民正确行使民主权利。坚持民主决策、民主监督、民主管理。定期召开村党委会、党员大会、党小组会、村民代表大会、村务监督委员会,邀请老干部、老党员、群众代表参与大事要事“一事一议”,阳光操作,实行“五合一五统一”民主公开。

通过创建“全国民主法治示范村”,四邑村在民主法治、村容村貌、乡村治理等方面都得到了极大提升,“有矛盾就找村委会,调解委员会就可以帮忙。”为加强源头管理,增强村民的民主法治意识,

四邑村设置村综治工作服务站,村民说事室、矛盾纠纷调解室、视频监控室等功能空间,提供一站式调解服务。

“每名党员结对联系相邻居住群众,及时发现问题,解决纠纷,力争把隐患和矛盾化解在萌芽状态,促邻而‘一家亲’,村民群众归属感和幸福感不断提升。”骆晓丽说。

村综治主任周元生说,村民的矛盾都是一些小事,只要动之以情,晓之以理,再有个“法律明白人”说上几句话,村民矛盾一般都能迎刃而解。

周元生口中的“法律明白人”,就是在村里担任法律顾问的县司法局律师。据介绍,村里设立了法律服务站,法律顾问采取每周坐班、定期巡访的方式,面对面为村民传授法律知识、接受法律咨询,引导村民依法表达诉求,帮助维护合法权益。

“村里也会引导‘法律顾问’发挥法律法规的宣传员、矛盾纠纷的调解员、社情民意的传递员、法律援助的联络员等作用,助力基层治理。”周元生告诉记者,

通过“全国民主法治示范村”创建工作,村里的矛盾纠纷就没有出过村,成为无上访、无打牌赌博、无刑事治安案件、无邪教组织的法治村。

骆晓丽表示:“乡村振兴给基层治理提出了更高要求,我们将继续深化法治网格治理模式,不断擦亮‘全国民主法治示范村’这块金字招牌。”

“我们将继续加强组织建设,发挥好民主法治‘指挥棒’的作用,用好民主法治‘助推器’,不断加强法治乡村建设,不断提高农村治理体系和治理能力现代化水平。”嘉鱼县司法局局长江开群说。

法治建设并非一蹴而就,四邑村在这一过程中,注重减轻基层负担,让村干部有更多的时间和精力去服务群众。从64项村级服务事项减至24项,这一看似简单的数字变化,实则是基层治理向着更为精细、高效的方向迈进。这种贴近群众实际需求的行政改革,让治理更加精细化,也体现了法治建设的深入人心。

未来的四邑村,将继续沿着法治建设与基层治理的道路前行,进一步强化党组织的引领作用,提升社会治理效能,丰富民生建设内涵,深化产业发展,以期在法治的光芒下,绘制出一幅更加美丽、和谐、繁荣的乡村画卷。

## 打造特色养老服务

## 嘉鱼推进社会养老中心建设

**本报讯** 通讯员夏洋报道:2月24日,在嘉鱼县社会养老中心项目现场,工人们正忙碌施工,机械轰鸣声不绝于耳,一派热火朝天的建设场景。

据介绍,嘉鱼县社会养老中心项目是该县重点民生工程之一,按照五级养老机构标准高规格规划设计,总投资1.2亿元,占地86亩,其中社会养老中心占地59亩,总建筑面积2.34万平方米。项目突出医养结合特色,与官桥镇卫生院实现一体规划、一体建设、一体管理,提升医疗与养老的融合水平,为老年人提供更加全面的健康保障。

“项目建成后,将新增500张床位,为老年人提供生活照料、家政服务、康复护理、医疗保健、日间托管等全方位养老服务。”嘉鱼县民政局相关负责人介绍,该项目涵盖多个功能区域,包括900平方米的入住服务用房、1.77万平方米的居住及辅助用房、1030平方米的食堂、1970平方米的活动中心及1800平方米的行政办公区。同时,规划2万余平方米绿地,为老年人营造优美舒适的养老环境。

“该项目的建设对提升我县养老服务水平、完善我县养老服务体系具有重要意义,将有效提升老年群体的生活质量。”嘉鱼县民政局相关负责人表示,下一步,嘉鱼县将持续优化养老服务设施,推动养老服务高质量发展,为老年人提供更加优质、便捷的养老服务。

## 为市民出行“保驾护航”

## 嘉鱼全面开启春季公路养护

**本报讯** 通讯员邓丹报道:随着气温逐渐回暖,公路养护也迎来了关键时期。近日,嘉鱼县公路事业发展中心全面启动春季公路养护工作,积极采取多项措施,提升公路路况水平,为广大市民创造安全、舒适、畅通的出行环境。

据了解,随着季节的转换和气温的升高,公路路面会不同程度出现裂缝、坑槽、车辙等病害。为有效处置这些问题,嘉鱼县公路养护部门组织专业技术人员对辖区内国省干线公路进行了详细的路况调查,全面掌握路面病害情况,并制定了针对性的养护方案。

“春季是路面病害的集中发生期,及时灌缝可以有效防止雨水渗入路基,避免病害进一步扩大。”在养护作业现场,养护人员正利用专业设备对路面裂缝进行灌缝处理。针对坑槽等病害,养护人员采用新材料新工艺来完成修补,不仅提高了效率,还更加环保节能。

与此同时,嘉鱼县的公路绿化养护工作也在同步推进。养护人员对公路两侧的行道树、绿化带进行了修剪、整形,去除枯枝、病枝,增强树木的通风透光性,促进树木生长。此外,还对绿化带内的杂草进行了清理,为春季绿化植物的生长创造良好条件。

据悉,嘉鱼县此次春季公路养护工作将持续至3月底。该县公路养护部门负责人表示,将密切关注天气变化,合理安排施工进度,确保高质量完成养护任务,以良好的路容路貌迎接春季出行高峰,为广大市民的安全出行提供坚实保障。

## 打造从田间到餐桌的全产业链

## 嘉鱼确保食品安全和品质

**本报讯** 通讯员邓丹报道:2月24日,湖北牧之星牛羊肉食品加工及蔬菜配送项目建设现场,工人们正在大型机械的配合下有序忙碌,现场一片火热的建设景象。

湖北牧之星牛羊肉食品加工及蔬菜配送项目总投资4.5亿元,占地面积约146亩,是集牛羊肉屠宰、加工、冷藏、蔬菜种植及配送于一体的综合性农业加工项目。目前项目已完成部分基础设施建设,包括土地平整、道路铺设及部分配套设施的搭建。

项目负责人介绍,项目生产车间、仓库、综合用房等主体工程正在加紧施工中,预计未来几个月内将陆续完成主体结构建设。

该项目投产后,预计年加工牛羊肉食20000吨,蔬菜配送3000吨,年产值可达5.38亿元。同时,项目将提供200个就业岗位,为当地村民创造更多就业机会,助力区域经济发展。

湖北牧之星食品有限公司相关负责人表示,项目将以现代化、智能化的生产方式,打造从田间到餐桌的全产业链,确保食品安全和品质。同时继续深化与村民的合作,探索更多共赢模式,为乡村振兴贡献力量。

## 簰洲湾镇

## 科技特派员助力油菜丰产增收

**本报讯** 通讯员肖智雄报道:随着气温逐渐回升,油菜进入生长关键期,同时也是油菜菌核病的高发时期。为保障油菜产量和品质,连日来,嘉鱼县簰洲湾镇积极组织科技特派员深入田间地头,为农户提供油菜菌核病春季防治指导,助力油菜丰产增收。

科技特派员们深入各个村庄的油菜田,开展面对面、手把手的技术指导。“这个时期一定要特别注意油菜菌核病的防治。菌核病对油菜的危害很大,会导致油菜茎秆腐烂,严重影响产量和品质。”在田间地头,科技特派员仔细查看油菜的生长情况,为农户讲解油菜病虫害防治、生长期管理等一系列技术知识,切实解决农户在生产中遇到的技术难题,进一步提高农户种植、管理技术,增强农户种植油菜的信心。

“多亏了科技特派员们来指导,不然我们还真不知道该怎么防治油菜菌核病。有了这些技术,我们心里踏实多了,今年的油菜丰收有望了!”农户们纷纷表示。

通过科技特派员的专业指导,不仅提高了农户对油菜菌核病的防治意识和技术水平,也为全镇油菜的丰产丰收奠定了坚实基础。下一步,簰洲湾镇将继续加大农业科技服务力度,持续关注油菜生长情况,为农户提供更多的技术支持,助力乡村振兴和产业发展。

## 嘉鱼人民公园歌友团

## 十载弦歌不辍 唱出夕阳风采

通讯员 黄土翔

黄土翔



## 补齐补强水利基础设施短板弱项

## 嘉鱼县余码头大闸除险加固工程建设正酣

特约记者 皮道琦

2月24日,在嘉鱼县余码头大闸除险加固工程建设现场,塔吊高耸,一辆辆工程车来回穿梭,挖机、推土机等大型机械正抢抓晴好天气,争分夺秒赶进度。

余码头大闸位于嘉鱼县潘湾镇余码头河与长江干流交汇处,与长江干堤构成了西凉湖区域的外部防洪屏障,是长江干堤上的重要建筑物。“大闸由新老两座涵闸组成,主要功能为防洪和排涝,枯水期通过该闸自排西凉湖渍水;汛期挡长江洪水,保障嘉鱼、赤壁、咸安、江夏四地平原湖区83.18万亩耕地和82.84万人口的防洪排涝安全。”余码头大闸负责人王勇介绍。

据了解,余码头老闸与新闸分别建于1970年和1998年,由于时间久远,长期带病运行,虽已进行过多次整治,但仍未能从根本上根除病险,稳固工程势在必行。2021年7月,省水利厅批复通过了《嘉鱼县余码头新老闸安全鉴定报告书》,将余码头大闸(老闸)评定为四类,将余码头排水闸(新闸)评定为三类,建议对老闸全面加固,对新闸进行加固和



防渗处理。

加快农业农村现代化,加强水利基础设施建设尤为重要。余码头大闸作为西凉湖的重要出水通道,枯水期可自排西凉湖区域涝水,汛前按调度规程降低

湖区水位,汛期可伺机进行抢排,对于区域防洪排涝具有突出作用。

嘉鱼县水利局相关负责人介绍,工程的实施,可加快补齐补强水利基础设施短板弱项,夯实农业生产基础,创造良

好的农村生产、生活环境,不断提高群众幸福指数,筑牢乡村振兴水利之基,降低枯水期洪涝水致灾概率,减少防汛抢险投入的人力物力,稳定经济生产秩序,为经济社会发展提供保障。

“工程于2024年9月11日开工,目前每天70余位工人坚守岗位。”施工方上海园林集团项目经理王永官告诉记者,余码头大闸防洪标准为抵御1954年洪水,设计排涝标准为10年一遇,3日暴雨5日排完,设计流量245立方米/秒。

据悉,余码头大闸属于水利国债项目,总投资1.55亿元,国债资金下达1.08亿元。主要建设内容包括余码头排水闸(新闸)加固改建,余码头大闸(老闸)降低标准运用,上游进水渠道护坡护砌、局部冲坑回填,下游出水渠护坡砌筑,水闸管理数字化建设等。

“目前项目主体已完成,正在进行堤身土方回填工程,计划4月20日回填完毕,然后进行闸门吊装。”王永官介绍,项目整体计划年底完工。